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1.3.10 

  

Se figur i boken? 

Givet 

Se figur 

𝐸, 𝜈    

Tjocklek ℎ ≪ 𝑏, 𝐿 

Fast inspänd, starkt lim 

Spänning 𝜎𝑧 läggs på 

  

   

   

Sökt 

Skenbara elasticitetsmodulen 

𝐸𝑧
′ =

𝜎𝑧

𝜀𝑧
 

och  

𝐸𝑧
′  när 𝑣 → 0.5 

  

 

Lösning 

Använd Hookes lag 

  

 𝜀𝑥 =
1

𝐸
[𝜎𝑥 − 𝜈(𝜎𝑦 + 𝜎𝑧)] 

{FS 3.1} 𝜀𝑦 =
1

𝐸
[𝜎𝑦 − 𝜈(𝜎𝑥 + 𝜎𝑧)] 

 𝜀𝑧 =
1

𝐸
[𝜎𝑧 − 𝜈(𝜎𝑥 + 𝜎𝑦)] 

  

 

Eftersom skivan är fastlimmad kan den inte töja sig i x- eller y-riktning 

𝜀𝑥 = 𝜀𝑦 = 0 

Vi behöver ta reda på töjningen i z-led 

𝜀𝑧 =
1

𝐸
[𝜎𝑧 − 𝜈(𝜎𝑥 + 𝜎𝑦)] 

Eftersom spänningarna 𝜎𝑥, 𝜎𝑦 ≠ 0 måste vi beräkna dem först. Vi använder  

𝜎𝑥 =
𝐸

1 + 𝜈
 [𝜀𝑥 +

𝜈

1 − 2𝜈
(𝜀𝑥 + 𝜀𝑦 + 𝜀𝑧)] 

𝜎𝑥 =
𝐸

1 + 𝜈
∙

𝜈

1 − 2𝜈
𝜀𝑧 = 𝜎𝑦 , pga symmetri 
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Stoppa in i Hookes lag 

𝜀𝑧 =
1

𝐸
[𝜎𝑧 − 2𝜈 ∙

𝐸

1 + 𝜈
∙

𝜈

1 − 2𝜈
𝜀𝑧] 

𝜀𝑧 +
2𝜈2

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈)
𝜀𝑧 =

𝜎𝑧

𝐸
 

𝜀𝑧 =
𝜎𝑧

𝐸
(

1

1 +
2𝜈2

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈)

) 

Ställ på gemensam nämnare 

𝜀𝑧 =
𝜎𝑧

𝐸
(

1

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈) + 2𝜈2

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈)

) 

𝜀𝑧 =
𝜎𝑧

𝐸
(

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈)

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈) + 2𝜈2
) 

Förenkla 

𝜀𝑧 =
𝜎𝑧

𝐸
(

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈)

(1 + 𝜈)(1 − 2𝜈) + 2𝜈2
) 

𝜀𝑧 =
𝜎𝑧

𝐸
[

1 − 2𝜈 + 𝜈 − 2𝜈2

1 − 2𝜈 + 𝜈 − 2𝜈2 + 2𝜈2
 ] 

𝜀𝑧 =
𝜎𝑧

𝐸
[
1 − 𝜈 − 2𝜈2

1 − 𝜈
 ] 

Ta fram den skenbara E-modulen 

𝐸𝑧
′ =

𝜎𝑧

𝜀𝑧
=

𝜎𝑧

𝜎𝑧

𝐸 [
1 − 𝜈 − 2𝜈2

1 − 𝜈  ]
 

𝑬𝒛
′ =

𝑬(𝟏 − 𝝂)

𝟏 − 𝝂 − 𝟐𝝂𝟐
 

Om materialet är inkompressibelt går 𝜈 → 0.5 

För fallet  

𝝂 → 𝟎. 𝟓, 𝑬𝒛
′ → ∞ 

 


